
 الموؿوع الثانً نظريات التجارة الذارججٌ

 مقدمى 

 لماذا تتاجر دولى ما مق دولى أذرى ؟  -

 لماذا تتبادل الدول المنتجات ؟ -

 تختاجى ؟  تنتح كل دولى جمجق ما لماذا ِ -

قادره ننجا ـلٍ انتاج جمجق او جزء كبجر من المنتجات التً تزتوردها َ ولكنوا تهؿل اِزتجراد لبفض  الدولٌتكون  قد

 المنتجات التً يتم مقابل ازتجرادها تشدير منتجات أذرى مق الإنتاج المخلً . 

 : او التبادل التجاري الدولً (  الذارججٌ) او اِـمال  الذارججٌ التجارةنظريات 

  قديمٌنظريات  : 

 بالمقايؿٌ التجارة -ض

 ( التامٌ المنهفٌ)  المطلقٌ المجزةنظريى  - 

 الخديى (  التكلهٌ)  النزبجٌ المجزةنظريى  -

 

 بالنقد  التجارة -ط

 نظريى نزب ـناشر الإنتاج  -

 نظريى مق من تتاجر الدول  -

  : نظريات خديثى 

  الذارججٌ التجارةنظريى  -

  التنانزجٌ المجزةنظريى  -

 (  الفالمجٌ التجارةنظريى الجات ) منظمى  -

 :  المطلقٌ المجزةنظريى   أوِ

 : ادم زمجث الفالم اِقتشادي السوجر  النظريٌمؤزس 

 :  النظريٌمهووم 

تنتح بفض الدول زلق مفجنى بطريقى اكثر كهاءه من دول أذرى َ هذا يفنً ان هذا الدول تمتلك مجزه مطلقى نً  -

 انتاج هذه الزلق .

التً لى نجوا مجزه مطلقى َ واذا  الزلفٌتذشص كل بلد نً انتاج  لكل بلد مجزه مطلقى نً زلفى ما َ واذا ما -

خره بجن البلدان َ نجزتطجق ذلك البلد الخشول ـن طريق اِزتجراد ـلٍ زلفى او الزلق التً  التجارةكانت 

جزه مطلقى َ زجتخشل ـلجوا بتكلهى اقل مما لجزت لوا نجوا مجزه مطلقى َ ـن طريق مبادلتوا بالزلق التً لى م

 .  الرناهجٌزجكهلى انتاجوا بنهزى َ وزجزيد الإنتاج الفالمً من الزلفتجن َ وتزيد 

 :  التالجٌالتذشجص نً الإنتاج ـلٍ أزاس المفايجر الدول الٍ  النظريٌتدـو هذه 

  القجمٌالفمل أزاس  -

 موما كان خجم انتاجوا  الوخدةثبات تكلهى  -

 ( الدولٌازتخالى انتقال ـناشر تقنجى الإنتاج بجن الدول ) ذارج  -

  الدولٌزوولى انتقال ـناشر الإنتاج نً  -

 ـدم وجود مشاريف للنقل والمواشّت واِزتذراج  -

  الدولٌمنانزى تامى بجن الشناـات نً  -

 ـمالى كاملى نً الدول  -

  مقايؿى الزلق بالزلق بدِ من المال -



 .  الدولجٌ المنانزٌؿد  والتذشجشجٌـن نكر اقتشادي يراـً ذشوشجى الدول َ ـباره  النظريٌوهذه 

 اِنتقاد : 

 ـدم مقدرتوا ـلٍ تبرير نً خالى وجود تمجز مطلق نً اكثر من زلفى  -

 مثال انتراؿً : 

البلدين أن ينتح كلتا هناك بلدين هما الوِيات المتخدة وبريطانجاَ وأن هناك زلفتجن هما القمد والنزجح نقط. يزتطجق كّ 

الزلفتجن ولكن بكهاءة مذتلهٌ نالوِيات المتخدة مثًّ أكهأ من بريطانجا نً إنتاج القمدَ أي أن لوا مجزة مطلقٌ نً إنتاج 

القمدَ وـلٍ النقجض من ذلكَ تنتح بريطانجا النزجح بكهاءة أكثر مما تزتطجق الوِيات المتخدةَ دـنا نهترض أن 

 :ٍ أزاس الزمن الذي يزتلرقى الإنتاجَ وأن أرقام الإنتاججٌ كانت نً البلدين كالتالًالإنتاججٌ تخزب ـل

 

للوِيات المتخدة مجزة مطلقٌ نً إنتاج القمدَ خجث إن ـسرة أيام من وقت المزارع الأمريكً تنتح  المثال يوؿد أن

المدةَ من الجانب الآذرَ يتهوق الفامل قمخاً مقداره ثّثٌ أؿفاف ما يزتطجق المزارع البريطانً أن ينتجى نً نهس 

 البريطانً ـلٍ الفامل الأمريكً نً إنتاج النزجح ولذلك تكون لبريطانجا مجزة مطلقٌ نً إنتاج النزجح. 

 ؟ ؟ وكجف تتخدد ازفار التبادل بجنوماكجف تبدأ التجارة بجن البلدين

قجمٌ أي زلفٌ من قجمٌ الفمل المبذول نجواَ إن نظريٌ "الفمل أزاس القجمٌ" التً تقول ـلٍ أزاس  تتخدد أزفار التبادل

شنفواَ نالزلفٌ التً يزتلرق شنفوا يومجنَ تكون قجمتوا ؿفف قجمٌ الزلفٌ التً  يتطلبمقازاً بخجم الزمن الذي 

 بلدين كالآتً: تكون أزفار ما قبل التجارة نً اليزتلرق شنفوا يوماً واخداًَ ـلٍ هذا الأزاسَ 

 طاقٌ نزجح.  ط/ؾطن قمد =  ضالزفر نً الوِيات المتخدة:  -

 طاقٌ نزجح.  ض( = ع)½ أي طن قمد  -

 طاقٌ نزجح  ططن قمد =  ضالزفر نً بريطانجا:  -

 طاقٌ نزجح.  ضطن قمد = ½ أي  -

أيام نً الوِيات المتخدة أزفار التبادل من خجم الوقت الذي يزتلرقى إنتاج الزلق نً البلدينَ وبما أن ـسرة نتجت 

طاقٌ نزججاً إذا ما ازتللت نً شناـٌ النزجحَ تشبد  صططناً قمخاً إذا ما ازتللت نً زراـٌ القمدَ كما تنتح  صؾتنتح 

طاقٌ نزججاًَ نزبٌ لتزاويوما نً خجم الفمل المبذول نجوماَ وهكذا  صططناً قمخاً مفادلٌ أو مزاويٌ لقجمٌ  صؾقجمٌ 

زفار نً كل بلدَ ومق هذه الأزفارَ زججد البلدان أن من الأنؿل لوما التذشص كل نً الزلفٌ التً دوالجك تتخدد الأ

 لى نجوا مجزة مطلقٌ

طاقٌَ مقابل كل طن قمدَ إذا ما بادلى مق الشانق  ط/ؾزججد المزارع الأمريكً أنى يزتطجق الخشول ـلٍ أكثر من 

ريكًَ من الجانب الآذرَ زججد الشانق البريطانً أنى يزتطجق أن البريطانً بدًِ من مبادلٌ قمخى مق الشانق الأم

طن قمد بمبادلٌ الطاقٌ الواخدة مق المزارع الأمريكً بدًِ من المزارع البريطانًَ المزارع ½ يخشل ـلٍ أكثر من 

ٍ ازتفداد لأن طاقٌ للطنَ بجنما الشانق البريطانً ـل ط/ؾالأمريكً ـلٍ ازتفداد لأن يقبل أي زفر لقمخى يزيد ـلٍ 

طن قمد مقابل كل طاقٌ نزجح يقدمواَ وهكذا يجد اِثنان أنى من الأنؿل لوما ½ يقبل أي ثمن لنزججى يزيد ـلٍ 

زفر القمد للطن الواخد  الدذول نً التجارة ـبر الخدودَ وزجتخدد الزفر النواًُ لجكون بجن هذين الزفرينَ زجكون

 طاقٌ )زفره نً الوِيات المتخدة(.  ط/ؾو  طاقٌ )زفره نً بريطانجا(َ طمنى ما بجن 



يوم ـملَ  صصص.طكل موارد الوِيات المتخدة وطاقتوا تفادل  :أنانترض كذلك زجزيد الإنتاج الفالمً مق التذشصَ 

يوم ـملَ ماذا زجكون خجم الإنتاج نً كل بلد ونً المجموع لو أن كل بلد لم  صصص.ضوأن كل موارد بريطانجا تفادل 

لف يتذشص ولم يتاجرَ بل أنتح الزلفتجن بتهريم نشف ـمالى لإنتاج كل زلفٌ؟ أي أن الوِيات المتخدة تذشص أ

يوم ـمل لإنتاج القمدَ والألف الأذرى نً إنتاج النزجحَ كما تهرغ بريطانجا نشف ـمالوا للفمل نً زراـٌ القمدَ 

 ـلٍ ذلك يكون الإنتاج كما يلً: يوم ـمل نً كل منوماَ  صصغوالنشف الآذر لشناـٌ النزجحَ أي 

 قمد. صصص.ؾيوم نً إنتاج القمد تنتح:  صصص.ض: نً الوِيات المتخدة

 طاقٌ صصص.طيوم نً إنتاج النزجح تنتح:  صصصض:              

 قمد صصغ.ضيوم نً إنتاج القمد تنتح:  صصغ: نً بريطانجا

 نزجح صصص.ظيوم نً إنتاج النزجح تنتح:  صصغ:               

 طن قمد  صصصؾ+  صصغ.ض=  صصغ.صض:  إجمالً إنتاج الدولتجن

 طاقٌ نزجح.  صصص.ط+  صصص.ظ=  صصص.غ:   

 

الآن انترض أنْ كل بلد زجتذشص نً الزلفٌ التً لى نجوا مجزة مطلقٌَ وأن الوِيات المتخدة  الإنتاج مق التذشص

يوم ـمل نً إنتاج القمدَ بجنما تركز بريطانجا كل مواردهاَ أي الألف يوم ـمل لديوا  صصص.طزتركز كل طاقاتوا أي 

 لنزجحَ كم زجكون خجم الإنتاج الكلً؟نً إنتاج ا

 طن قمد صصص.ؽضإنتاج القمد نً )الوِيات المتخدة(: 

 طاقٌ نزجح  صصص.ػإنتاج النزجح نً )بريطانجا(: 

 بمقارنٌ الإنتاج نً الخالتجنَ نجد أن إنتاج كلتا الزلفتجن أكثر نً خالٌ التذشص

 المتخدةمن الأنؿل للبلدين التذشص نجما لكل منوما نجى مجزه مطلقى وـلجى يهؿل ان تتذشص الوِيات :  الذّشٌ

 نً انتاج القمد ونً المقابل تذشص بريطانجا نً انتاج النزجح .  الأمريكجٌ

 ثانجاً: نظريٌ المجزة النزبجٌ : 

َ وترجق هذه النظريٌ إلٍ اِقتشادي Comparative Costsتزمٍ هذه النظريٌ أيؿاً نظريٌ التكلهٌ النزبجٌ 

البريطانً المسوور ديهجد ريكاردو الذي ـاش نً القرن قبل الهاُتَ بنٍ ريكاردو نظريتى ـلٍ أزاس نهس نظريٌ 

"الفمل أزاس القجمٌ" أي أن قجمٌ أي زلفٌ يخددها خجم الفمل الذي يكهً لإنتاجوا أي ما يزتلرقى إنتاجوا من وقتَ 

 الزلفٌ التً يزتلرق إنتاجوا يومجن ؿفف ثمن الزلفٌ التً يزتلرق إنتاجوا يوماً واخداً ـلٍ ذلك يكون ثمن 

 اـتمدت ـلٍ المفايجر التً وؿفوا ادم زمجث .  -

الوِيات المتخدة وبريطانجاَ ينتح كل منوما القمد والنزجحَ إِ أن الإنتاججٌ مذتلهٌ نً كل منوماَ نالوِيات  -

لفتجن بدرجٌ أكهأَ أي أرذص مما تزتطجق بريطانجاَ وؿق ريكاردو مفدِت المتخدة تنتح كل واخدة من الز

 الإنتاج التالجٌ لوخدات زمنجٌ متزاويٌ نً كل من البلدين )ـسرة أيام ـمل مثًّ(: 

 

  القمح النسيج 

 الولايات المتحدة طن 01 طاقة 021 

 بريطانيا طن 01 طاقة 01 

    



طاقٌ من النزجحَ  صطضطناً من القمدَ أو  صؾنً الوِيات المتخدة تزتطجق إنتاج توؿد الأرقام أن ـسرة أيام ـمل 

طاقٌ نزججاً نً نهس الهترة الزمنجٌَ خشجلٌ المزارع الأمريكً نً  صػطناً من القمدَ أو  صظبجنما تنتح بريطانجا 

طناً نقطَ وكذلك خشجلٌ الشانق  صظطناً قمخاًَ بجنما خشجلٌ المزارع البريطانً نً ـسرة أيام هً  صؾـسرة أيام هً 

الأمريكً أـلٍ من قرينى البريطانً نً نهس المدةَ وبذلك يتهوق الأمريكً ـلٍ قرينى البريطانً نً مجال النزجح 

 لماذا إذن يقوم التبادل التجاري بجنوما؟  ومجال القمدَ إذا كانت الوِيات المتخدة تنتح كًّ من الزلفتجن بتكلهٌ أقلَ

 طاقٌ نزجح  ظظ.ضطن قمد =  ضالمتخدة:  نً الوِيات -

أي :                          
 

 
 طاقٌ نزجح  ضطن قمد =  

 طاقٌ نزجح ططن قمد =  ضنً بريطانجا:  -

ي :ا                     
 

 
 طاقٌ نزجح ضطن قمد =  

القمد أقوى من مجزتوا نً إنتاج  بالركم من أن للوِيات المتخدة مجزة مطلقٌ نً إنتاج الزلفتجنَ نإن مجزتوا نً إنتاج

النزجحَ يزتطجق المزارع الأمريكً أن ينتح من القمد نً ـسرة أيام ثّثٌ أؿفاف ما ينتجى المزارع البريطانً نً 

نهس الهترةَ بجنما يزتطجق الشانق الأمريكً أن ينتح من النزجح نً ـسرة أيام ؿفهً ما ينتجى البريطانً نً نهس 

أكهأ نً اِثنجنَ لكنى أكثر كهاءة نً القمد منى نً النزجح مقارنٌ بالبريطانًَ لذا يكون من مشلخٌ الهترةَ والأمريكً 

طاقٌ نزجح  ظظ.ضالوِيات المتخدة لو أنتجت قمخاً نقط وازتبدلت ناُؿوا مق بريطانجا طالما زتتخشل ـلٍ أكثر من 

 مفدل نً داذل البلدمقابل طن واخد من القمدَ لأنوا لن تزتطجق أن تتخشل ـلٍ ذلك ال

أما بريطانجاَ نبالركم من أنى لجزت لوا أي مجزة مطلقٌ نً إنتاج أي من الزلفتجن بل لوا تذلف مطلق نً كلتجوما لكن 

وؿفوا أقل زوءاً نً خالٌ النزجح منى نً خالٌ القمد وزتزتهجد بريطانجا من التذشص نً النزجحَ ومقايؿٌ ناُؿوا 

 .خشل ـلٍ ما يهوق نشف طن من القمد مقابل كل طاقٌ نزجح وهو زفره داذل بريطانجابالقمدَ طالما تزتطجق أن تت

إن للوِيات المتخدة مجزة مطلقٌ نً الزلفتجنَ ومجزة نزبجٌ نً القمدَ وتذلهاً نزبجاً نً النزجحَ من الجانب الآذر 

ٌ القمدَ ولذا نقول إن لوا تذلهاً مطلقاً لبريطانجا تذلف مطلق نً الزلفتجنَ لكن تذلهوا أقل نً خالٌ النزجح منى نً خال

نً القمد ومجزة نزبجٌ نً النزجحَ ـلٍ هذا زتقوم التجارة بجن البلدينَ خجث ينتح كل منوما الزلفٌ )أو الزلق( التً لى 

نجوا مجزة نزبجٌَ ويتخشل من ذّل المقايؿٌ واِزتجراد ـلٍ الزلفٌ أو الزلق التً لى نجوا تذلف نزبًَ هكذا نرى 

أن اذتّف مفدِت التبادل الداذلجٌ بجن البلدين يدـوهما إلٍ التذشص ومن ثم تبادل الهاُضَ وبذلك تتخقق مكازب 

 للبلدين

 :  الذّشٌ

مجزه مطلقى نً الزلفتجن وتمجز مطلقا نً القمد وتذلها نزبجا نً النزجح َ أي انوا زتتذلٍ  الأمريكجٌ المتخدةللوِيات 

ـما لديوا نجى تذلف نزبً وتذشص نجما لديوا نجى تهوق مطلق . اما بريطانجا نلوا تذلف مطلق نً الزلفتجن ولكن 

 وا مجزه نزبجى نً انتاج النزجحان لدي يفنً ماتذلهوا اقل نً خالى النزجح ) نزبً ( واكثر ) مطلق( نً خالى القمد وهو 

 زجدـو الٍ التذشجص وتبادل الهاُض للبلدين .  الداذلجٌلذا نان اذتّف مفدِت التبادل 

 نظريٌ نزب ـناشر الإنتاج : ثالثاً: 

 الٍ كّ من الفالمجن اِزكتلنديجن : هكسر واولجن .  النظريٌتنزب هذه  -

 ِ ـلٍبالنقد  التجارةالواقق َ واززت ـلٍ أزاس  بمجاراةوقاما بإللاء النظريتجن الزابقتجن لفدم كهاءتوا  -

 .  الزلفجٌ المقايؿٌ

 انتراؿات النظريٌ:

نزبٌ لّذتّف نً الونرة النزبجٌ لكل ـنشر داذل كل بلدَ أجور الفمال مثًّ  الإنتاجتذتلف أزفار ـناشر  -0

تكون منذهؿٌ نزبجاً نً البلدان كثجرة الزكانَ وتنذهض أزفار المواد الذام نً البّد التً تزتمتق بموارد 

 طبجفجٌ جمٌَ كذلك ترتهق أزفار الأرض نً البّد قلجلٌ المزاخٌ وهكذا دوالجك. 



ق المذتلهٌ إلٍ كمجات مذتلهٌَ أي نزب متهاوتٌ من مدذّت الإنتاجَ بفض الزلق تختاج إلٍ ـمالٌ تختاج الزل -2

أكثر من اختجاجوا لمواد ذامَ وتفرف بالزلق ذات الكثانٌ الفمالجٌ الفالجٌَ بفض الزلق الأذرى تختاج إلٍ 

أكثر من اختجاجوا لفمال أو آلجاتَ إلٍ مزاخٌ كبجرة من اللابات  موارد طبجفجٌ ـالجٌ مثل الأذساب التً تختاج

 ولذا تزُمٍ بالزلق كثجهٌ الأرض

خجنما يتم التبادل الدولًَ زتكون شادرات كل بلد من الزلق التً يتمجز نً إنتاجوا نزبجاً )أي الزلق التً تتوانر  -0

زفار الزاُدة لديى نزبجاً ـناشر إنتاجوا( وتكون أزفارها )نهقات إنتاجوا( لذلك الزبب منذهؿٌ نزبجاً ـن الأ

نً أماكن أذرى من الفالمَ ويزتورد كل بلد تلك الزلق التً يختاج إنتاجوا إلٍ ـناشر إنتاج كجر موجودة 

مخلجاً أو يفانً نجوا ـجزاً نزبجاًَ وبذا تذلص النظريٌ إلٍ قجام الدول بإنتاج وتشدير الزلق التً تزتذدم بكثانٌ 

 الفناشر المتوانرة بكثرة لديوا

 ه النظريٌ: طبقاً لوذ

زجقوم كل بلد بإنتاج الزلق التً تفتمد ـلٍ الفنشر الذي يتوانر نجى بكثرةَ وبما أن الأذساب مثًّ تتطلب كثانٌ أرؿجٌ 

رطبٌَ زجقوم بلد مثل كندا التً تتوانر بوا كابات كثجرة بإنتاج الأذسابَ بالمثل زتتذشص الشجن التً بوا كثانٌ 

نٌ ـمالجٌ ـالجٌ مثل شناـٌ المّبسَ وتقوم البّد الرأزمالجٌ التً يتوانر زكانجٌ ـالجٌَ بإنتاج الزلق التً تتطلب كثا

 نجوا رأس المال بكثانٌ بإنتاج الزلق التً تتطلب كثانٌ رأزمالجٌ ـالجٌ )آلجات وذّنى( كالزجارات وهكذا. 

 : الخديثٌ النظريٌرابفا : 

 : النظريٌانتراؿجات 

يمجل الٍ اِنذهاض مق زياده الإنتاج َ مما قد يؤدي الٍ اِختكار من ذّل قجام السركات  الوخدةمتوزط تكلهى  -

 بتذهجض الأزفار لطرد المنانزجن . الجنزجٌ متفددة

َ خجث يمكن ان تذلق بالتركجز ـلٍ شناـات مذتاره  النزبجٌ المجزةيمكن جلب المواد من الذارج لبناء  -

 ودـموا . 

  الخمايٌتاريذجى او الشدف او التذشص قد تهزره أزباب  -

 المزاخٌَ من خجث  الدولٌـلٍ خجم تلك  َ تفتمد الذارججٌ التجارةنً  بجٌالنزاو مزاهمتوا  الدولٌان اـتماد  -

ولذا تمجل الٍ  متفددةيكون لديوا مناخ متنوع وموارد  والوازفٌذات المزاخات  الكبجرةوالزكان و والدول 

 التجارةكما ونوـا َ ولذا تجد نهزوا تفتمد ـلٍ  مخدودةنتكون مواردها  لشلجرةااِكتهاء الذاتً َ اما الدول 

ولذا ـلجوا ان  خاجى مواطنجوا من الزلق التً يمنفوا تكوين ـناشر الإنتاج نجوا من انتاجوا َ عِ سبا الذارججٌ

وهونح كونح  زنلانورةتكون ـلٍ كهاءه كبجره جدا نً انتاج ما تذشص نجى َ يهزر ذلك اـتماد دول مثل 

ذات مزاهمى كبجره نً تجاره  الكبجرةالدول  المتخدةبنزبى اكبر من دول مثل الوِيات  التجارةوتايوان ـلٍ 

 الفالم . 

 التجارة:  ذامزا: نظريٌ

 إزتهان لندر قدموا الفالم: 

 المفايجر التالجٌ: مق بفؿوا البفض بوجود  تتاجروقدمت هذه النظريٌ: ـلٍ أن الدول تزتطجق أن 

 التقارب الجلرانً و الزجازً.  -

 التقارب نً مزتويات المفجسٌ.  -

 التقارب نً الفادات و التقالجد و الأديان.  -

 التقارب نً اِذواق  -

 التقارب نً مزتويات و خجم الزوق -

 

 

 



 لماذا تتاجر السركات مق الذارج ؟  

 :  الذارججٌ التجارةالتً تجفل سركى ما تسارك نً  اِزباب

 من الطاقات اللجر مزتللى  اِزتهادة -ض

 تذهجض التكالجف -ط

 تخقجق أرباح اؿانجى  -ظ

 تنويق وتقلجل المذاطر  -ع

 اِزتجراد وؿمان اِمدادات  -غ

 .  السركٌ ىما تنتجتنتح باقل من طاقتوا ِن الزوق المخلً ِ يزتوـب كل  -من الطاقات اللجر مزتللى :  اِزتهادة

لديوا طاقٌ ناُؿٌ كجر مزتللٌَ أي إنوا تنتح بأقل من طاقتوا الكاملٌَ مثل مشنق أخذيٌ أو قد تجد سركٌ ما أن  -

زاـٌَ أو ورديتجن نً الجوم بدًِ من ثّث بدون  ػضذّنى يفمل لمدة ـسر زاـات نً الجوم بدًِ من أن يفمل 

تزتطجق ازتجفاب كل ما تنتجى أن تكون هناك مسكلٌ مواد أو طاقٌ أو ـمالٌَ والزبب هو أن الزوق المخلجٌ ِ 

السركٌ إذا ما استللت بكامل طاقتوا الممكنٌَ لذا تجد السركٌ أن الزوق المخلجٌ مسبفٌ نً الوقت الذي لديوا 

 ٌ ذارججٌطاقٌ ناُؿٌ تمكنوا من مؿاـهٌ الإنتاج بل أكثرَ هنا تبدأ السركٌ نً البخث ـن أزواق إؿانج

 

 يتم ذلك ـن طريق التوزق نً الإنتاج َ لذلك يتم البخث ـن أزواق جديده  -تذهجض التكالجف : 

التوزق نً الإنتاج من سأنى تذهجض التكالجفَ ذاشٌ إذا كانت الزلفٌ تتطلب إنساءات وآلجات ؿذمٌَ أي  -

ابتٌ مق ـندما تكون التكالجف الثابتٌ ـالجٌَ هنا وطبقاً لقانون اقتشاديات الخجم الكبجرةَ تنتسر التكالجف الث

التوزقَ وتتوزع ـلٍ ـدد أكبر من الوخدات المنتجٌَ وبذا تقل التكلهٌ الثابتٌ للزلفٌ الواخدةَ أي يقل متوزط 

التكلهٌ الثابتٌَ التوزق نً الإنتاج يقتؿً وجود أزواقَ ولذا نجد السركٌ التً تود أن تذهض من تكلهٌ الوخدة 

 وبذلك قد تلجأ للتجارة الذارججٌ. المنتجٌ بزيادة الإنتاج تبخث ـن أزواق إؿانجٌَ

 

 نً بلدان تختاج تلك الزلق بكثره  للزلفٌتزتطجق نرض زفر مرتهق  -تخقجق أرباح اؿانجى : 

كثجراً ما تذتلف مرونٌ الطلب ـلٍ زلفٌ ما من بلد لبلدَ نقد تكون الزلفٌ نً طور مذتلف نً دورة خجاتوا نً  -

الأولَ وبذلك تتمكن السركٌ من نرض زفر للزلفٌ أـلٍ نً البلد بلد ما ـن الطور الذي هً نجى نً البلد 

المزتورد منى نً البلد الأشلًَ وبذلك تخقق أرباخاً أـظم مما لو باـت كل إنتاجوا مخلجاًَ تزتطجق السركٌ رنق 

اخاً الزفر نً البلد التً يكون طلبوا قوياًَ وتذهجؿى نً البلد الذي يكون نجى الطلب مرناًَ وبذا تخقق أرب

  إؿانجٌ.

 

 اِـتماد ـلٍ زوق واخد يزيد من المذاطر  -تنويق وتقلجل المذاطر : 

مذاطرَ نفندما تركد الخجاة اِقتشاديٌ نً ذلك البلدَ ويخل الكزادَ تجد يفرض للاِـتماد ـلٍ زوق بلد واخد  -

لٍ الفكس من ذلكَ السركٌ المخلجٌ مبجفاتوا نً انذهاضَ وأرباخوا نً تدهورَ وربما تتفرض لذزاُرَ وـ

ـندما تكون للسركٌ أزواق نً بلدان ـديدةَ تزتطجق أن تفوض ذزاُرها نً بلد بمبجفاتوا وأرباخوا من بلد 

 .آذر

 

 .  ـالجٌنً بلدان أذرى بزفر اقل او جوده  الذامٌونره المواد  -ِزتجراد وؿمان اِمدادات : ا

قد يقوم مروج لزلفى ما َ ويفرض ـلٍ سركى تزتذدم مواد مخلجى َ ان يمونوا بنهس تلك المواد من الذارج َ  -

من الشفب ـلجوا ان ترنض ذلك الفرض َ ومن ثم تزاهم او  السركٌوبثمن اقل او جوده اخزن َ وتجد 

تذدم موادا مخلجا بالبخث ـن الذارججى َ من الجانب اِذر َ قد تقوم نهس السركى التً تز التجارتسارك نً 

 مشادر تموين أذرى مخلجى او اجنبجى . 



 للدول :  التنانزجٌ المجزة

 لذي يجفل سركات بفض الدول اكثر ابداـا من سركات دول أذرى ؟ بجن الدول ؟ وما التنانزجٌ المجزةماهً مزببات 

وسركاتواَ وأربق شناـات تاريذجٌَ وذلص إلٍ ( بدرازٌ مكثهٌ سملت ـسر دول Porter, 1990مايكل بورتر )قام 

 وهً:  للدولٌ نموذج المازٌ الذي نجى تلفب أربفٌ مزببات الدور الأزازً نً بناء المجزة التنانزجٌ

 خالٌ الموارد.  ض

 . خالى الطلب  ط

  الشلٌوذات  المزاـدة. الشناـات  ظ

  والمنانزٌ السركٌوهجكل  ازتراتجججٌ.  ع

 

 خالٌ الموارد: . ض

 خجم وموارة وتكلهٌ الفمالجٌ.  -

 ونرة ونوـجٌ وتكلهٌ وزوولٌ النهاذ إلٍ الموارد الطبجفجٌ.  -

 مذزون المفرنٌ لدى الدولٌَ بما نً ذلك المفرنٌ التقنجٌ والتزويقجٌ التً تؤثر ـلٍ جودة الزلق والذدمات.  -

 خجم وتكلهٌ رأس المال المتاح للشناـٌ.  -

 ً الوجكلجٌنوع وتكلهٌ ازتذدام البن -

 خالٌ الطلب: . ط

يؤكد "بورتر" أن مجزة الدولٌ التنانزجٌ تزداد إذا كان هناك طلب داذلً قوي لزلفوا وذدماتواَ وذلك لأن وجود الطلب 

نجهوم اختجاجات المزتولك والتلجرات المختملٌ نً ذوقىَ وكلما كان المزتولك المخلً أو المشنق  الداذلً يزاـد المنتح

الإرؿاءَ كلما زاـد ذلك المنتججن نً سخذ قواهم مثل تهوق الجابان نً مكجهات الوواء الوادٌُ  شاخب ذوق شفب

لؿجق المزاخات بجن البجوت نً الجابانَ لذا نوـجٌ ونُات المزتولكجن الداذلججنَ وخجم ومفدل نمو الزوق المخلجٌ 

 يؤثران ـلٍ تدويل الطلب لتلك الزلق

 ٌ: الشناـات المزاـدة وذات الشل. ظ

وجود شناـات مزاـدة ذات كهاءة ؿروري أيؿاً للمجزة التنانزجٌَ هذه الشناـات المزودة أدري ببجُتوا وتهاـلوا مق 

الشناـٌ الأزازجٌ ومدها بالمفلومات والتفاون مفوا يهجد الأذجرةَ مثل تفاون شانفً الأخذيٌ مق منتجً الجلود نً 

 .إيطالجاَ أو منتجً الزجاج مق شانفً الزجارات

 زتراتجججٌ وهجكل السركٌ والمنانزٌ: . اِع

الطرق التً تدار بوا السركات والأهداف التً تزفٍ إلجواَ مما يخهز ـاملجوا ومديريواَ بالإؿانٌ إلٍ درجٌ المنانزٌ 

كذلك نجد الموجودة مخلجاً داذل القطر والشناـٌَ ِ يهؿل "بورتر" أزلوباً إدارياً بفجنىَ نقط أن يكون مُّماً لبجُتىَ 

الشناـات التً يفطجوا المجتمق أهمجٌ كالمشارف نً زويزرا تجذب ذجرة السبابَ مما يفزز المجزة التنانزجٌ 

لزويزرا نً الشرانٌَ كذلك وجود منانزجن مخلججن موم للتهوق ـالمجاًَ مما يفنً وجود ـدة منتججن مثل ثّث سركات 

 .أدويٌ نً زويزرا وـدة سركات زجارات نً الجابان

 وقامت نً منتدى داونوس اِقتشادي الفالمً بزويزرا ـلٍ ان مؤسر التنانس يبنٍ ـلٍ ثمان ـوامل : 

  الدولٌدرجى اِنهتاح نً  -ض

 ) نظام الخكم( الخكومٌنوع  -ط

  المالجٌتونر المؤززات  -ظ

  الدولٌنً  الوجكلجٌنوـجى البنٍ  -ع

 ودرجى تقدموا التقنجٌ -غ

 الإدارةنوع  -ػ

 الوطنجٌ الفمالٌ -ؼ

 مؤززات المجتمق المدنً  -ؽ



 :  التجاريٌ والزجازٌ الخرة التجارة 

 ام ِ ؟ والٍ أي مدى ؟  الخرة التجارةزجازى  الدولٌهل تتبنٍ 

 اِقتشاديٌَ كاداه لتخقجق مشالخوا  الذارججٌ التجارةونظرتوا الٍ  الدولٌهً انفكاس لموقف  التجاريٌ الزجازٌ

َ نلكل دولى اهداف قومجى تزفٍ الٍ تخقجقوا من ذّل  الزجادةبذلك ـمل من اـمال  التجاريٌ والزجازجٌَ  القومجٌ

 :  خماءيىمن ذّل زجازات تزمٍ تقججديى او  المذتلهٌ اِقتشاديٌزجازاتوا 

 ان تؿق قجودا ـلٍ دذول وذروج الزلق من أراؿجوا  -ض

 التً تنجز لمشلخى مواطنجوا  الذارججٌتؿق قجودا ـلٍ الذدمات  -ط

 الدول بفض القجود لخمايٌ انتاجوا الوطنً وازواقوا الوطنجٌَ تستمل هذه القجود ـلٍ ما يلً:تؿق 

تؿق الدولٌ رزوماً أو تفريهٌ ـلٍ كل زلفٌ مزتوردةَ وبذلك يرتهق زفرها أمام  :Tariffsالرزوم الجمركجٌ  -ض

 المزتولك

كمجٌ مخدودة من زلق أو زلفٌ نً نظام الخشصَ تقوم الدولٌ بتخديد "خشٌ" مفجنٌ أي : Quotasالخشص  -ط

 مزتوردة ِ يزمد بازتجراد أكثر منوا

قوانجن تمنق السراء من منتح أجنبً نً خالٌ تنهجذ الفقود أو المساريق :ريأزالجب الخمايٌ والقجود الأذ -ظ

الدـوات والسفارات التً  تبنٍ-ـراقجل وإجراءات إداريٌ أمام المزتورد أو السركٌ الأجنبجٌ وؿق-الخكومجٌ 

 تنادي بالسراء من الوطنَ مثلما نساهد الجوم نً بفض البلدان المتقدمٌ

 

 ودور الجات . الخرة التجارةزجازى  

 "جات" :  والتجارةللتفريهات  الفامٌ اِتهاقجٌ

نً جنجف بزويزرا َ وكان ـدد موقفجوا خجنذاك اثنتجن وـسرين دولى َ اِ ان تلك  ؼعؾضـام  اِتهاقجٌتم توقجق هذه 

 متقدمٌَ اكثر من ماُى وزبفجن دولى  غؾؾضَ توزفت منذ ذلك الوقت َ وكان ـدد أـؿاُوا ـند انتواُوا ـام  الفؿويٌ

 ونامجى . 

 هً :  الفؿويٌاهم سروط 

 ) دار( . بالرـايٌالأولٍ  الدولٌبما يزمٍ سرط  الدولٌان تلتزم  -ض

دولى  لأي( أي تذهجض جمركً تمنخى المتفاقدة ) الدول اِتهاقجٌوتمند لكل الدول الأـؿاء نً  الدولٌتلتزم  -ط

 .  التجارةسريكى لوا نً 

 ـلٍ واردات نول الشويا من نرنزا بمقدار النشف الجمركجٌ التفريهٌ المتخدةالوِيات  ما ذهؿتناذا  -ظ

 .  المتفاقدةمثّ : ـلجوا ان تمند نهس التذهجض لواردات نول الشويا من كل بلدان الفالم  

 نً ثّث خاِت نقط :  المفاملٌوتقر اِزتثناء من هذه  اِتهاقجٌتفترف 

ل من الدو المشنفٌيمكن اـطاؤها انؿلجى مقارنى بالزلق :  النامجٌمن الدول  المزتوردة المشنفٌالزلق  -

 . المتقدمٌ

مثّ : لجس من الؿروري ان  الأوربجٌ كالمجموـٌ: بجن الدول أـؿاء نً تجمق اقتشادي  الممنوخٌالمجزات  -

 .  المجموـٌتنطبق مفاملى الأـؿاء نجوا ـلٍ الدول كجر الأـؿاء نً تلك 

من مفاملى  المتؿررة الدولٌيمكن ان تخرموا الدول التً تهرق اـتباطا ؿد واردات من دول او دولى مفجنى :  -

 .  بالرـايٌالأولٍ  الدولٌ

 بى وتتمجز تلك الدوره باِتً : ) دوره اورجواي( تناولت مواؿجق جديده وشف

 ادذال تجاره الذدمات نً المهاوؿات لأول مره َ والوشول الٍ اتهاق بسان تخريرها هو اتهاقجى الذدمات ) جاتس(  -ا

واِتخاد الأوربً َ وتم  المتخدةنً التهاوض َ والذي كان موؿق ذّف بجن الوِيات  الزراـٌادذال مجال  -ب

 وتقلجل الدـم الخكومً لوا .  الزراـجٌن تخرير تجاره الزلق التوشل الٍ اتهاق بسا



...الر ( وـمل اتهاق  التجاريواِذتراع وازتذدام اِزم  التألجف) خقوق  الهكريٌ الملكجٌادذال موؿوع خمايى  -ج

 بسان ذلك . 

بوازطى مزتثمر اجنبً وـمل  المنتجٌَ مثل المختوى المخلً للزلق  بالتجارة المتفلقٌادذال إجراءات اِزتثمار  -د

 . بسأنوااتهاقجى 

لتخل مخل اتهاقجى الجات َ وبذا اشبد  الفالمجٌ التجارةكجر ان اهم انجاز لدوره اورجواي هو ازتخداث منظمى  -ه 

  (ًالبنً الوجكلً ) البنك الدولمنظمى ترـاها مثلما للنظام النقدي الدولً ) شندوق النقد( ولّزتثمار الدولً و للتجارة

 

 

 التكامل اِقتشادي

نً التكامل اِقتشادي تقوم مجموـٌ من الدول المتقاربٌ جلرانجاً نً الفادة بزيادة ارتباطوا اقتشادياًَ وذلك بهتد 

أزواقوا أمام بفؿوا البفضَ وزيادة التفاون نجما بجنواَ التكامل اِقتشادي يزيد زفٌ الزوق أمام المنتججن والتجار نً 

ن يكون زوق المنسأة مخدوداً بخدود القطر الذي هو موطنوا الأشلًَ تجد الدول المتكاملٌ مق بفؿواَ وبدًِ من أ

المنسأة أن أزواقاً جديدة نتُخت أمامواَ بفد أن كانت نً الزابق مللقٌ أمامواَ أو ـلٍ الأقل لم تكن تزتطجق دذولوا 

وقَ وإذا كبر الزوق مخدود بخجم الز –كما نفلم  –بدون تذطً خواجز جمركجٌ وكجر جمركجٌَ التذشص نً الإنتاج 

تزيد نرص التذشص وتزيد الهواُد المجنجٌ من التذشصَ خجث تتطلب اقتشاديات الخجم الكبجر زوقاً كبجراً نً 

الفادةَ والتوزق نً الإنتاج ـادة يفنً توزيق تكالجف الإنتاج الثابتٌ ـلٍ ـدد أكبر من وخدات الزلق المنتجٌَ ختٍ 

دة الواخدةَ وبذلك تشبد زيادة الإنتاج اقتشاديٌَ وتزيد الرناهجٌَ وتنمو السركات ينذهض متوزط التكلهٌ الثابتٌ للوخ

 لتشبد ذات خجم كبجر. 

 من ممجزات التكامل اِقتشادي : 

 .  الجمركجٌذلق نرص تجاريى جديده َ بالذات بفد ازالى الخواجز  -ض

 المنانزٌ. نتججٌياده نً جودتوا َ مق ز الوخدةيؤدي الٍ انذهاض تكلهى  مما الزلفٌيؤدي الٍ زياده الإنتاج من نهس  -ط

او كجر  الجمركجٌالخواجز  نتججٌوالتً كانت نً الزابق اكلٍ  المجاورةاِتجاه الٍ سراء المواد الذام من الدول  -ظ

 .  الزجازجٌ

 يقودان الٍ زياده النمو اِقتشادي .  الكهاءةمق زياده  التجارةنً خجم  الزيادة -ع



 

 ل اِقتشادي: أسكال ومراخل التكام

هنا يقتشر التكامل ـلٍ إزالٌ الخواجز الجمركجٌ وكجر الجمركجٌ بجن الدول الأـؿاءَ ولكل منطقٌ التجارة الخرة:  -ض

دولٌ الخريٌ نً نرض رزوم أو تذهجؿوا نجما بجن تلك الدولٌ وأي دولٌ أذرى كجر ـؿوة نً المنطقٌ التجاريٌ 

ا وأيزلندا وزويزرا والدول ذجر مثال لذلكَ وهً تؿم النمز EFTAالخرةَ كانت منطقٌ التجارة الخرة الأوروبجٌ 

الإزكندنانجٌ الثّثَ لكنوا ذابت نً اِتخاد الأوروبًَ وهناك الجوم منطقٌ التجارة الخرة لأمريكا السمالجٌ )نانتا( 

منطقٌ التجارة الخرة الفربجٌ التً تؿم  ؼؾؾضالتً تؿم كندا والوِيات المتخدة والمكزجكَ كذلك قامت نً ـام 

 .منوا نهذت اِتهاقجٌ بالكامل والبقجٌ طلبت التأججل ظضكل الدول الفربجٌَ 

 

هنا نتهق الدول الأـؿاء ِ ـلٍ إزالٌ الرزوم الجمركجٌ نجما بجن الدول المستركٌ نخزبَ بل يكون اتخاد جمركً:  -ط

مام لوا اتخاد جمركً واخد نً مواجوٌ دول الفالم المتبقجٌَ أي إن كل الدول الأـؿاء لديوا رزوم جمركجٌ موخدة أ

الدول كجر الأـؿاءَ وذجر مثال خالجاً هو خلف هؿبٌ الإنديز الذي يؿم ذمس دول ِتجنجٌَ وكذلك زوق جزر 

 دولٌ(.  ظضالكاريبً )

 

ووجود اتخاد جمركًَ توانق الدول الأـؿاء  بالإؿانٌ إلٍ إزالٌ الخواجز التجاريٌ نجما بجنواالزوق المستركٌ:  -ظ

لٌ ورأس مال باِنتقال بخريٌ بجن الدول الأـؿاءَ وهذا ما أـلنتى دول مجلس ـلٍ الزماح لفناشر الإنتاج من ـما

 . ؽصصطالتفاونَ إذ أشبخت زوقاً واخدة منذ يناير 

 

نهس شهات الزوق المستركٌ مق درجٌ ـالجٌ من التنزجق نً الزجازات اِقتشاديٌ النقديٌ اتخاد اقتشادي:  -ع

والمالجٌ مق ـدة قوانجن مستركٌَ ومق ذلق زلطٌ اتخاديٌ كالبرلمان الأوروبًَ وكذلك توخد الفملٌَ هذه المرخلٌ 

 مرت بوا الزوق الأوروبجٌ المستركٌَ والآن دذلت نً المرخلٌ التالجٌ. 

 

هنا تنسأ مؤززات مستركٌ جديدة كالبنك المركزيَ وتزيد زلطات المؤززات اقتشادي وزجازً تام: تكامل  -غ

المستركٌ القاُمٌ كالبرلمان والمخكمٌ اِتخاديٌَ وتتوخد الؿراُب إلرَ إلٍ أن تشجر المجموـٌ وكأنوا دولٌ واخدة 

 .كالوِيات المتخدة واِتخاد الروزً

" ولكنوا بقجت خبرا ـلٍ ورق َ  المستركٌ الفربجٌنت هناك " اتهاقجى الزوق نقد كا الفربجٌ المنطقٌاما نً  -

 بأنساء" بتنسجط البند الذاص  الفربجٌولكن مؤذرا تم اخجاء " اتهاقجى تجزجر وتنمجى التبادل التجاري بجن الدول 

ـلٍ ان تقوم كل دولى ـربجى بتذهجض رزوموا  ؼؾؾضمنطقى تجاريى خره ـربجى َ ونفّ تم اِتهاق ـام 

دولى َ وهم دول الذلجح الزت مق  ظضالأذرى َ ووقفتى  الفربجٌ% زنويا امام الدول صضبمفدل  الجمركجٌ

 .  ؼصصطام مشر وزوريا والفراق والأردن ولجبجا والملرب وتونس َ ـلٍ ان تنهذ نفّ نً ـ



 

 


